

到非遗大集上体验传统“年味儿”

青岛西海岸新区“海洋大集”新春季在泊里大集启动 400余场特色活动等你来



1月13日上午,2025年青岛市“我们的节日·欢乐中国年”主题活动暨青岛西海岸新区“海洋大集”新春季启动仪式在泊里镇泊里大集举行。

千余摊位喜迎八方客

早7时,泊里大集就已人头攒动,数九寒天也挡不住深刻在青岛人骨子里“赶年集”的热情,人们从四面八方如“约”而来,大集1200多个摊位整齐紧凑,新鲜海货种类丰富,特色美食琳琅满目,各类年货一应俱全,羊肉汤、海鲜馅饼等网红摊前更是排起了长队,叫卖声、欢笑声不绝于耳。

擂鼓声声震天地,腾起幸福中国年。2025年青岛市“我们的节日·欢乐中国年”主题活动在泊里大鼓强烈的鼓点中拉开序幕。伴随配乐《中国龙》,泊里传统大鼓昂扬澎湃。歌舞《欢乐中国年》用优美的旋律,赞美幸福生活,传递新年祝福。《醒狮贺岁·泊心归里》《乐游西海岸》《巧手编出幸福来》等精心编排的节目,引得观众阵阵喝彩。

在特别节目“我们的大集”采访中,主持人邀请“青岛市新时代好少年”擀面皮兄妹,讲述他们传承孝老爱亲家风家教的故事。年俗知识、移风易俗知识问答等互



热闹的泊里大集。



启动仪式现场。

动环节,吸引了现场市民群众踊跃参与。

非遗手造惊艳亮相

在书法写作区,文联、残联组织的书法家挥毫泼墨,为群众写福字、送春联。在非遗展陈区,来自西海岸新区的红席、

麦草画、钩编等非遗手造惊艳亮相。市文明办联合市文联组织征集、创作的“新年画”,用中国式色彩美学呈现出人们对春节的深厚情感和美好祝愿。在民俗体验区,投壶、捡豆子、套圈等游戏项目吸引众多游客参与体验。在文明实践服务区,流动的文明实践服务站里,志愿者们积极开展普法宣传、文明倡导、安全辅导等志愿服务,为群众送上节日温暖关怀。

青岛市持续深化“我们的节日”品牌,结合“乡村文化旅游节”,依托各级新时代文明实践阵地,策划推出“我在文明实践中心过大年”“新年画展”等活动5200余项。组织各类文化场馆、文化街区、景点景区、商超大集、交通场站等,开展形式多样的民俗文化活动,丰富活跃群众节日文化生活。

400余场活动等你来

据了解,泊里镇泊里大集已有300多年历史,是青岛市最古老、规模最大的集市之一,现为青岛市非物质文化遗产。多年来,泊里大集在推动乡村振兴、沟通城乡联系上发挥着重要作用,是乡亲四邻购物的重要场所。每年春节期间,是泊里大集最热闹的时候,也是市民游客寻“年味儿”、迎新年的绝佳去处,真正是“我们的节日”欢乐的盛会。

为全面贯彻落实黄河流域生态保护和高质量发展战略,深入挖掘传统民俗,推动优质文化资源直达基层,按照省、市工作部署,西海岸新区在泊里大集同时举办“海洋大集”新春季启动仪式,现场设置了文化大集、民俗大集、手造大集、非遗大集、海鲜大集等特色大集,集中展示手造精品、非遗佳作、特色海产品等上万种产品。

据介绍,西海岸新区围绕“聚山东好品 赶文化大集 过康乐春节”主题,对“海洋大集”新春季及文艺文化活动作出整体安排,贯穿小年、春节、元宵节等主要时间节点,推出琅琊祭海节、新春艺术彩灯节、蛇年村晚、新春民间艺术表演以及线上直播带货等特色活动400余场,通过一系列可玩、可看、可体验、可消费的特色大集,持续营造喜庆氛围,不断提供丰富的节日产品,让民众更好地感受到欢乐祥和、喜庆热烈的节日氛围,迎接全国各地游客来这里购好物、过大节。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者
奕丕炜 摄影报道



培训班氛围温馨。崂山区供图

众25.1万人次,结合本土文化元素推广拍打养正操,覆盖人群超1.6万人次。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心)

这样的培训班接地气有人气

村民为崂山区文化“两创”社区大学培训班送锦旗

本报1月13日讯 “我女儿嘱咐,一定要送这面锦旗,感谢村集体组织的文化‘两创’活动。参加以后,我的生活更丰富了,性格也更开朗了。”日前,崂山区王哥庄街道常家村文化“两创”社区大学第二期培训班结业,村民梁玉娅为常家村集体送上了一面锦旗。

梁玉娅老人和老伴平时在村里居住,两个女儿均在外务工,老两口生活方式单一,很少出门参加集体活动,也没有什么爱好。常家村首期文化“两创”社区大学培训班结束后,梁玉娅的女儿常新

新觉得这个活动很有意义,就为母亲报名参加第二期培训班。经过培训,常新新母亲的生活质量有了明显改观,性格变得开朗了,每天回家会主动和家人分享当天所学的内容,在家里也时常练习拍打操,培养了画国画、练书法等兴趣爱好。常新新认为文化“两创”活动切实提升了村民的精神文明面貌,充实了大家的文化生活,主动将村里文化“两创”的宣传转发给朋友。她还委托母亲在培训班结业仪式上送锦旗,表达对村集体组织文化“两创”活动的感谢。

今年以来,崂山区创新运用文化“两创”融入精神文明建设,选取16个村居先行先试,通过调研摸排、培训学习、结对共建、开班推动等方式,将中华优秀传统文化融入群众的生产生活和基层社会治理。为让培训班更接地气、更有人气,崂山区精心开设专题培训,推广健身运动,受到学员的普遍欢迎。截至目前,已举办专题培训200余班次,开设涵盖家庭家教家风建设、国学经典诵读、中医养生等中华优秀传统文化课程480余节,开展文化“两创”活动6600余场,惠及群

丢背包、失电脑、忘字画……忙年时段“马大哈”增多

乘车遗失物品,记住打电话96650寻找

丢背包、失电脑、忘字画……忙年时段,岛城公共交通上的“马大哈”也随之增多。城运控股集团工作人员提醒市民,如果在公交车上丢失物品,可以及时拨打96650电话,说明乘车时间和线路等关键信息,以快速寻找遗失的物品。

捡到背包快递还失主

上周,在山科大上学的小黄,放假后乘坐隧道1路公交前往火车站。到站后,因下车匆忙,小黄遗忘了放在一旁、装有笔记本电脑等物品的黑色背包,在火车站过安检时才发现。幸运的是,小黄下车不久,一位乘客发现了背包,主动捡起交给了隧道1路驾驶员韩志刚。发现丢失背包的小黄通过96650电话联系

上隧道1路所属公交隧道二分公司,工作人员根据其乘车时间,利用智能调度系统给韩志刚发送了帮忙寻找的指令。收到指令,韩志刚立即回复背包已被保管。结束营运回到停车场,韩志刚将背包交给工作人员。此时,小黄已经踏上了返乡旅途,工作人员与其联系后,决定通过快递方式寄回背包,背包最终顺利回到小黄手上。拿到背包,小黄立即给公交隧道二分公司打来电话,感谢热心工作人员的暖心善举:“谢谢你们帮我找回背包,还帮给寄回来。”

遗落字画迅速找回

近日,崔先生在麦岛车站坐上37路公交车,上车后,他将随身携带的一

幅字画放在座位缝隙处,下车时不慎遗忘在车上。走出去一段路程后崔先生才想起来,他立即拨打电话向工作人员求助。37路驾驶员王勇结束营运打扫车辆卫生时,发现了这幅字画,立即交给工作人员。经核对,字画确为崔先生所丢。“字画很珍贵,是一个好朋友写给我的新年祝福,真是太感谢王师傅了,请你们一定要将我的谢意转达给他。”领取字画时,得知驾驶员王勇因运营未在场站后,崔先生嘱咐工作人员,务必向其转达谢意。

捡到电脑完璧归赵

13日,姜先生在海岸阳光站乘坐215路车,下车时不慎将放在旁边空座

上的电脑遗忘在车上,姜先生立即拨打电话求助,同时赶往终点站。而215路驾驶员梁帅驾车抵达终点站打扫卫生时,发现了“躺”在座位上的电脑包,立即捡起交给工作人员。工作人员清点确认,这正是姜先生在寻找的失物。没多久,姜先生赶到公交隧道三分公司停车场。“太感谢了,要是找不回来,电脑里存着的重要资料没有备份,肯定影响工作。”姜先生激动地说。

工作人员提醒市民,乘坐公交车下车时一定要养成“回头看”的好习惯。如果有遗失物品请尽快拨打客服热线96650查询,工作人员会第一时间提供帮助。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者
徐美中